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MOVIMIENTO HORIZONTAL

Viento de Gradiente &: Agrega el efecto de la curvatura— cambio forzado de direccién—aceleracidn
centripeta. Movimiento balanceado: a las aceleraciones que conforman el balance geostréfico hay que agregar
aceleracion centrifuga (a.). En coordenadas intrinsecas, la componente normal de la velocidad podemos escribirla

como: o - L 9P 5 .G " en que r es el radio de curvatura de la trayectoria (r positivo en sentido

p 0N
contrario a los punteros del reloj: cicldnico en el H. Norte, anticiclénico en el H. Sur).

Reemplazando: 1op por  fV, y resolviendo para 7/& se obtiene:
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Ejemplo: ciclon en el H. Norte: Coriolis + a. deben compensar

exactamente a 1 ;p (invariable). Luego Coriolis debe ser menor
P n
que en V, por lo que 6 deberd ser proporcionalmente menor (Vg > 6)

- Friccion: Aire en contacto inmediato con la superficie terrestre debe tener velocidad relativa nula. Luego la
velocidad del viento crece con la altura hasta alcanzarse la velocidad geostréfica (~ 1000 m.) Para lograr el
balance, la direccidn del viento también cambia produciéndose un cruce de isobaras hacia las bajas presiones.
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- Representacion del campo bdrico mediante lineas de nivel de las superficies isobdricas (isohipsas)
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MOVIMIENTO HORIZONTAL (Continuacion ... )
- Viento geostréfico en plano isobdrico: El resultado prdctico es que se cambia p (variable) por g
(constante). Para una latitud dada, V, depende solo de la pendiente local de la superficie isobdrica. Si la

pendiente local se incrementa con la altura, el viento geostrofico se incrementa proporcionalmente.

- Viento Térmico V1. Diferencia vectorial entre el viento geostrofico a nivel superior (2) y el viento

- - - g A RdT dp
geostréfico a un nivel inferior (1): Vi =V,,— V, :—¥ V, (z, —z,) x K, pero como dz =——4"*=+
g p
(ecuacidn hipsométrica) , resulta
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Analogia de la expresion para Vy con la de V, (pendiente de p =cte vs. gradiente de temperatura virtual media
en la columna comprendida entre los dos niveles isobdricos) . Adveccién fria y caliente.

Estructura vertical del campo bdrico: Bajas y altas simétricas con nicleos frios y calientes. Aplicaciones.
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